Формирование духовного здоровья учащихся на уроках музыки в общеобразовательной школе.
   «Музыкальное воспитание – это не воспитание музыканта, а прежде всего воспитание человека».

                                                                                                                  В.А.Сухомлинский.
 Школа – это место, где ученик не только приобретает определённую сумму знаний, умений и навыков. В задачи школы входит и воспитание гармонически развитой личности. В сфере образования разворачивается деятельность по программированию условий и средств формирования, сохранения и укрепления здоровья учащихся, приобщения их к духовным и нравственным ценностям общества, формированию культуры поведения, навыков здорового образа жизни.
     Огромную роль в формировании духовного здоровья человека играет искусство, в частности – музыка. Любое произведение искусства воздействует на человека, прежде всего психологически, формируя у него здоровую психику.
      Ещё Ян Амос Каменский ввёл музыкальное искусство в число обязательных школьных предметов. Венгерский композитор и педагог Золтан Кодаи считал, что «без музыки человек не может быть полноценным – он всего лишь фрагмент». Автор книги «Формирование человека посредством музыки» В.Вюнш рассматривает музыку в качестве центрального предмета преподавания, который формирует человека и позволяет ему набирать духовный опыт.
    По мнению Д. Б. Кабалевского, главной задачей музыкального воспитания в общеобразовательной школе является не столько обучение музыке само по себе, сколько воздействие через музыку на весь духовный мир учащихся, прежде всего на их нравственность. Все формы занятий со школьниками на уроке музыки направлены на их духовное развитие. 
    В своей работе я использую программу «Музыка», созданную  Д. Кабалевским. Музыкальные произведения, включённые в эту программу, разнообразны по жанрам, формам и содержанию. Это народная, классическая и современная музыка. И каждый раз, знакомясь с новым произведением, мы с ребятами приходим к выводу, что ни одно из произведений не бывает «ни о чём». В музыке мы можем услышать и «увидеть» то, что нас окружает, что происходит с нами в жизни, что любой человек испытывает в той или иной ситуации. Поэтому музыка – это то средство, которое помогает формировать душу ребёнка, воспитывать его чувства и эмоции. 
Уже с самых первых уроков у детей формируется чувство доброты и сострадания на таких музыкальных примерах, как бел. нар. песня «Перепёлочка», рус. нар. песня «Дон – дон», песня Л. Бетховена «Сурок» и др. 
     Более глубокие чувства сопереживания испытывают ребята – третьеклассники, слушая предсмертную арию Сусанина из оперы М. Глинки «Иван Сусанин». Здесь и восхищение его подвигом, и сожаление о том, что герой оперы погибает. 

Особое место на уроках занимает воспитание посредством музыки чувства патриотизма на примерах героев музыкальных произведений и жизни самих композиторов.
    Знакомя учащихся с творчеством русского композитора С. Рахманинова, я рассказываю им о том, что в 1917 году в расцвете творческих сил он навсегда покинул Россию. Но тоска по Родине жила с ним до конца его дней. В течение десяти лет С. Рахманинов не создал ни одного музыкального произведения.
     На протяжении всех лет обучения музыке на уроках несколько раз мы обращаемся к творчеству Ф. Шопена. И это ещё один пример большого патриота. На одном из уроков в четвёртом классе, рассказывая о судьбе и творчестве польского композитора и пианиста, я зачитываю учащимся фрагмент из его письма, которое он послал с чужой земли, где вынужден был прожить долгие годы: 

  «Милая моя, далёкая, единственная! Почему наша жизнь так устроена, что я должен находиться  вдали от тебя, быть в разлуке с тобой?»

Я задаю детям вопрос:
    -  О каких чувствах пишет композитор в письме? 
    - О горячей любви к Родине! – отвечают дети.

   В программу по музыке включён музыкальный материал, связанный со страницами русской истории. На примере этих произведений в учащихся воспитывается чувство любви к истории Родины и стремление самостоятельно её изучать. 
     И самое главное – музыка пробуждает в детях чувство прекрасного. На уроках звучит много музыки, передающей все тонкости человеческой души, которые ребята учатся пропускать через своё сердце. В этом помогает связь музыки с другими видами искусств – литературы, изобразительным искусством. В результате использования этих связей достигается больший эффект в развитии детских эмоций. Особенно ценны в данном случае произведения, в которых воспевается красота родной природы и человеческих чувств.
    К таким произведениям относится опера Н. Римского-Корсакова «Снегурочка». С этой оперой учащиеся знакомятся в шестом классе. Их трогает история, рассказанная писателем А. Островским и композитором Н. Римским-Корсаковым, они переживают за судьбу главной героини и с особенным трепетом слушают сцену таянья Снегурочки, сравнивая музыкальный образ Снегурочки  с художественным образом с картины В. Васнецова. В итоге дети приходят к выводу: музыка этой оперы учит нас добру, ценить дружбу и любовь, бережно относиться к природе и чувствам человека.
    Часто учащиеся самостоятельно находят дополнительные сведения о том или ином музыкальном жанре, о современных музыкальных направлениях,  о музыкантах 20в. Их интерес к лучшим образцам мировой музыки есть результат воспитания в учащихся духовно-нравственных ценностей.

   Музыкальное воспитание очень важно для развития общих психических свойств, для воспитания эмоциональной отзывчивости, душевной чуткости, нравственно – эстетических потребностей, идеалов, т. е. для формирования всесторонне развитой, гуманной личности.                                    

