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I. Актуальность проблемы работы с леворукими детьми.
    Во все времена развития человечества люди левши вызывали особый интерес и некоторое настороженное отношение окружающих, возбуждали удивление и любопытство.

    В современных условиях на очередном инновационно-технологическом  этапе реформирования системы образования сформированы новые стратегические цели и обозначены тенденции обновления образования и воспитания.

     Расширяется сеть воспитательно-образовательных учреждений, социально-педагогических общностей, направленных на социальную защиту и реализацию прав человека, на успешное разностороннее развитие и самореализацию.

     Большая роль при этом отводится  специальным учреждениям, в частности обучению детей с неврологическими заболеваниями и нарушением опорно-двигательного аппарата. Дети, посещающие данное учреждение в силу своих диагнозов имеют нарушения мелкой моторики, а многие из них являются леворукими, что приводит к затруднениям в обучении.

     Поэтому, педагогам необходимо строить учебный процесс с такими детьми на основе личностно-ориентированного подхода.

II. Особенности коррекционно-развивающей работы с леворукими детьми младшего школьного возраста.
II.1.     Медико-педагогические аспекты проблемы леворукости.
     Левшество – это один из вариантов нормального развития организма и чаще всего зависит от врожденных генетических особенностей этого организма, а точнее – от особенностей строения мозга ребенка.

     Анализируя причины возникновения леворукости, нельзя не затронуть один очень важный аспект – асимметрию полушарий головного мозга. Сама по себе эта проблема очень многогранна и сложна.

     В настоящее время выработана классификация различных функциональных асимметрий человека: моторная, сенсорная, анатомическая, температурная и др. Главной асимметрией человека является психическая, обусловленная специализацией полушарий мозга.   
       Теория функциональной асимметрии полушарий головного мозга за последние десятилетия прошла ряд этапов развития. До сих пор многие специалисты переоценивают роль левого полушария и логического мышления в становлении мыслительной деятельности ребенка. А такая, продукция правого полушария, как интуиция, ритм, создание образов и другие, в современной школе, к сожалению недооцениваются. Традиционная методика преподавания в школе развивает главным образом левое полушарие, игнорируя вторую половину умственных возможностей ребенка. Однако известно, что именно правое полушарие связано с развитием творческого мышления ребенка (А.Л. Сиротюк, 2003).

      И. Соньер в своих исследованиях говорит, что: «Обучая левое полушарие, вы обучаете только левое полушарие. Обучая правое полушарие, вы обучаете весь мозг!».

      Проблема леворукости связана со множеством неврологических и нейропсихических расстройств. Согласно теориям, берущим истоки в прошлом веке, леворукость лежит в основе многих патологий и имеет тенденцию передаваться по наследству. Последние два десятилетия проблемой лево- и праворукости и расстройств развития занималась Д. Бишоп. Она пытается отказаться от подхода к мозговой материальности как причине расстройств развития.

       Проблема леворуких,  гиперактивных детей, школьников с дисграфией и других категорий учащихся с ММД связаны, по мнению М.М. Безруких, не столько с их особенностями, сколько с незнанием и непониманием этих особенностей педагогами и родителями, с неумением вовремя помочь ребенку, с нетерпением и жестокостью невыполнимых требований, с желанием обвинить ребенка, раздражением от собственного бессилия и безуспешных попыток добиться своего (2000). 
	Правое

1. Восприятие выразительности звуков.

2. Образная память, способность сохранять длительное время впечатления от увиденного.

3. Зрительные задачи.

4. Ориентировка в пространстве.

5. Переработка поступающей информации в реальном времени.
	Левое

1. Понимание речи, оперирование цифрами.

2. Сопряжено с двигательной сферой.


     Выделяют основные особенности полушарий мозга человека.
    Образная память, способность сохранять длительное время впечатление от увиденного – это обязанность правого полушария. При нарушении этого полушария человек совершенно  без всякого удивления будет рассматривать на картинке невероятные изображения: зайца с рогами, розового слона или крылатую корову. Он просто-напросто не заметит на этих рисунках ни малейшего несоответствия. Человеку с отключенным правым полушарием трудно запомнить и затем воспроизвести сложные фигуры и изображения.

     Работа левого полушария позволяет человеку понимать обращенную к нему речь, как устную, так и письменную, свободно оперировать цифрами и математическими формулами в пределах формальной логики и усвоенных ранее правил. Но это полушарие плохо справляется с распознаванием сложных образов, не поддающихся разложению на простые составные элементы. При помощи только одного левого полушария человек не сможет отождествлять изображения человеческих лиц, не воспримет произведения искусства. 

     Левое полушарие человека сопряжено с двигательной сферой, правое – в основном с чувственной. Подобное расширение сферы чувственного познания у левшей приводит к тому, что им становятся доступны некоторые «исключительные», феноменальные способности восприятия, такие как кожно-оптическое чувство или феномен предвосхищения.

II.2.  Как определить леворукость?

    Существует   несколько   вариантов   определения   ведущей руки.   Наиболее распространенным  является  метод  ее  количественной  оценки   с   помощью опросников,  содержащих  от  5-ти  до 20-ти  вопросов,  ответы  на  которые отражают  предпочтение  одной из рук при выполнении повседневных  действий.

    Обычно  в  опросниках  спрашивается о тех  двигательных  навыках  человека, которые  формируются у него под влиянием среды. Опросники  для  определения рукости  содержат  стандартный набор вопросов: какой  рукой  человек  пишет легче  и  красивее, какой рукой бросает мяч, зажигает спичку, режет  ножом, ножницами,  роет  лопатой  землю, раздает карты, вдевает  нитку  в  иголку, забивает гвоздь, отвинчивает крышку, держит зубную щетку, веник, расческу и т. д.

    Однако  любой  опросник  - это самооценка, а специальные  исследования доказали,  что  она  не  всегда  совпадает с объективной  оценкой  рукости.

    Особенно  сложно  использовать  опросники  при  работе  с  детьми.  Поэтому психлоги  предпочитают  проводить  диагностику  в  ходе  непосредственного наблюдения  за  деятельностью ребенка, отмечая, какая рука  более  активна, чаще используется, выполняет движения более ловко и точно.
     Как правило, леворукость ребенка выявляют сами родители, наблюдая за тем, какую часть деятельности ребенок выполняет левой рукой. Однако нужно иметь в виду, что у большинства детей до определенного возраста иной раз бывает трудно определить доминирование той или иной руки только на основании наблюдений за их игровыми действиями.
     Для установления право-леворукости существует множество тестов. Доктором медицинских наук А.П.Чуприковым разработан специальный опросник (см. Приложение 1, табл. 1). 
    Сумма баллов от – 9 до – 20 дает основание предположить леворукость, от – 8 до + 8 – двурукость, а от + 9 до + 20 – праворукость. Вопросы эти следует дополнять просьбой непринужденно, в достаточно быстром темпе демонстрировать то или иное действие.
     Если при выполнении теста ребенок одинаково часто использует как правую, так и левую руку,  «0»  ставится в графу «Обе руки».

     При определении леворукости или двурукости следует провести дополнительное тестирование. При этом следует соблюдать следующее правило: каждое задание предлагать ребенку в игровой форме; не фиксировать его внимание на том, какой рукой он действует; все предметы перед выполнением задания класть перед ребенком.

    Традиционно после пяти лет я использую следующие тесты для выявления леворукости:

· Переплетение пальцев рук 

· Поза Наполеона (какая рука сверху)

· Апплодирование (тест для взрослых)

· Проба на одновременные действия обеих рук (рисование круга, квадрата, треугольника) – у ведущей руки более четкие линии, отсутствие тремора – можно проводить с закрытыми глазами

· Оценка скорости движений (за 10 сек.)

· постукивание указательным пальцем по столу

· отмечание точек на листе
    Кроме перечисленных заданий я могу посоветовать набор  тестов французской исследовательницы М. Озьяс и тесты Князевой и Вильдавского. (См. Приложение 2.), которые использую в своей работе.

    Особенно важно определить ведущую руку перед школой (а если есть какие- либо  сомнения,  то  лучше сделать это раньше - в 4-х, 5-летнем  возрасте).
    Именно  в  этом возрасте ребенок учится правильно держать карандаш,  ручку, писать, и необходимо, чтобы он выполнял эти сложные действия ведущей рукой, а  переучивание может отрицательно отразиться на росте и развитии  ребенка, осложнить  процесс  адаптации  к  школе, привести  к  серьезным  нарушениям  здоровья.

II.3. Развитие и обучение левши.

    Для повышения эффективности обучения левшей необходимо как можно чаще обращаться к возможностям правого полушария, чтобы полнее использовать присущие ему особенности: большую скорость и эмоциональность восприятия, обобщенность, целостность, образность, вовлечение непроизвольной памяти. С этой целью полезно систематически включать в учебный процесс манипулирование с моделями и макетами. Можно активизировать возможности правого полушария, умело, используя всякого рода схемы.
     У детей из-за особенностей психологической структуры их речи и эмоций правое полушарие играет важнейшую роль в развитии. Считается, что неспособность к обучению в детстве связана с дисфункцией правого полушария. При обучении письму и чтению следует учитывать, что механизмы, осуществляющие эти функции, у взрослого и ребенка различны: на ранних этапах обучения процесс чтения в значительной степени опирается на чувства.
     У ребенка в процессе развития может произойти смена доминирующего полушария.
     У леворуких детей встречается зеркальное письмо и зеркальное рисование.  По данным исследований частота зеркального письма у леворуких детей составляет 85 %. Преобладание феномена зеркальных движений у левшей обычно объясняется характерной для них доминантностью правого полушария головного мозга. Однако следует заметить, что у большинства детей в возрасте от трех до семи лет обнаруживается спонтанное зеркальное письмо, которое является вполне обычным этапом овладением письмом.
     Зеркальное рисование наблюдается у детей достаточно часто, особенно характерно выворачивание при рисовании: верх и низ, вертикальное и горизонтальное, правое и левое меняются местами, причем ребенок не чувствует неправильности и даже не замечает ее. 
    В нашем учреждении ведётся работа с леворукими детьми в системе. Начинается она ещё в дошкольном отделении, а заканчивается к концу начальной школы. 

  При поступлении ребёнка в 1-ый класс, я активно работаю с леворукими детьми.

Наиболее часто леворукие дети встречаются с трудностями при формировании навыка письма, чтения и счёта. Дело в том, что отправной точкой для освоения этих умений является зрительное восприятие. Нарушение или недостаточность развития зрительно-пространственного восприятия, зрительной памяти и зрительно-моторных координаций, нередко встречающихся у левшей, ведут к возникновению следующих трудностей:

1. Восприятия и запоминания сложных конфигураций букв при чтении и соответственно медленный темп;

2. Формирования зрительного образа букв, цифр (нарушение соотношения элементов, ребёнок путает сходные по конфигурации буквы, цифры, пишет лишние элементы или не дописывает элементы букв, цифр);

3. Выделения и различения геометрических фигур, замена сходных по форме фигур (круг-овал, квадрат-ромб-прямоугольник);

4. Копирования;

5. Неустойчивый почерк (неровные штрихи, большие, растянутые, разнонаклонные буквы);

6. Зеркальное написание букв, цифр, графических элементов;

7. Очень медленный темп письма.
    В первую очередь мне  хотелось бы подробнее остановиться на сниженном темпе письма и феномене зеркальных движений, как наиболее часто встречающихся и влияющих на успешность обучения.
       Когда ребёнок пишет, то его деятельность состоит из двух поочерёдно сменяющих друг друга этапов: собственно выполнение движения и микропауза, необходимая для контроля своих движений, коррекции и программирования следующего движения. Различие в механизмах зрительно-моторной координации у левшей и правшей проявляется прежде всего в различной длительности этих микропауз. У левшей эти микропаузы дольше как на этапе формирования навыка, так и впоследствии, когда письмо уже автоматизируется. Часто в школьной практике учитель, стремясь выработать у таких детей навыки быстрого письма, начинает подгонять их, а когда дети – левши торопятся, это приводит к сокращению микропауз, столь необходимых для контроля своих действий. Таким образом, качество письма ухудшается, возникают различного рода ошибки, которые могут трактоваться учителем и родителями как невнимательность.

   К наиболее характерным проявлениям зеркальных движений относится зеркальное письмо, но встречается и зеркальное рисование, зеркальное чтение, зеркальное восприятие.

   К сожалению, в нашей стране нет научно разработанной методики обучения письму леворуких детей, нет и методики их работы на уроках труда (ведь даже ножницы ему нужны другие). Поэтому мы должны искать, соединять воедино все методики начального обучения. И всё-таки  мне хотелось бы дать ряд рекомендаций, реализуя которые в практике школьного обучения можно облегчить жизнь таким детям.

Чтение и письмо.

    Начиная обучать леворукого ребёнка письму и чтению необходимо учитывать присущие ему затруднения. При появлении «зеркального» написания букв следует с учётом и опорой на знание индивидуальных особенностей (лучше запоминает зрительные образы, объяснения или же образные сравнения) выстраивать систематическую коррекционную работу.

    При выполнении письменных заданий фиксирую место начала записи, прослеживаю соблюдение строки. Целесообразно уделить внимание развитию фонематического анализа, слово представляет из себя ряд звуков, и несформированность ряда, присущая неправоруким  детям, может стать причиной стойких дисграфических ошибок. Так же следует вести работу по предупреждению и искоренению ошибок, вызванных трудностями соблюдения правильной последовательности и количества букв в слове и ошибок на уровне предложения.

    Чтобы предупредить зеркальное воображение, я включаю  в предварительную работу зрительный анализ буквы (куда смотрит буква, откуда берёт начало, из каких элементов состоит), конструирование буквы из её элементов. При письме каждой буквы начало обозначаю стрелкой красного цвета, а траектория движения – стрелками чёрного цвета. 

    Встречаются ошибки, которые вызываются забыванием редко встречающихся форм букв: Чч, Хх, Фф. Для более прочного запоминания их конфигурации ввожу образное  изображение этих букв. Например, букву Х можно увидеть в шагающем человечке, Ч – в носике чайника, Ф – в очках и тому подобное.

    Дети, освоившие чтение печатных букв, в начальной школе должны освоить ещё и методику чтения и письма письменных букв. (Можно использовать пособие «Читают пальцы», которое я изготовила специально  для работы с такими детьми ).

    Для закрепления у детей правильного написания букв различной направленности я хочу посоветовать  ещё один оригинальный метод. Ребёнку предлагается таблица с изображением букв, одна из которых изображена зеркально. Необходимо найти её и зачеркнуть.
    Хотелось бы поделиться некоторыми рекомендациями при работе с леворуким ребёнком:

1. На каждой странице тетради маркировать верхний левый угол красным кружком (для предупреждения зеркального письма – мы пишем слева на право).

2. Не следует требовать от левши правонаклонного письма, более целесообразным для них будет писать прямо.

3. Категорически противопоказано требовать от него безотрывного письма.

4. Желательно использовать тетрадь с широкой разлиновкой (на первом году обучения). (См. Приложение 3.)
5.  На уроках чтения (обучения грамоте) могут использоваться такие виды работ, как иллюстрирование сказок, рассказов, а затем пересказывание их с выстраиванием ряда картинок. Для закрепления логической последовательности действий, событий, на зрительной основе можно предложить ребёнку делать вместе со взрослыми схематические рисунки, отображающие развёртывание этих действий, событий.                           
Математика.

    Занимаясь с ребёнком пересчитыванием предметов необходимо так же следить за лево-правосторонним направлением ряда. Можно проводить зрительный диктант, для которого могут использоваться геометрические фигуры, различные трафареты, картинки, рисунки и т.п. Он проводится следующим образом:

· Ребенок рассматривает образец (ряд фигур или изображение предметов);

· Перечисляет их несколько раз, запоминая последовательность;

· Образец закрывается и ребёнок по памяти воспроизводит этот ряд из индивидуального раздаточного материала;

· Образец открывается и проверяется правильность выполнения.

При письме цифр – методика работы в тетрадях та же, что и при письме.

   Практически в каждом классе для детей с НОДА  нашей школы можно встретить 5-6 (а иногда и более) детей, предпочитающих при письме, рисовании и выполнении других видов деятельности левую руку.
   В моей практике я столкнулась с тем, что только в моём  классе было 70 % левшей. Причём 40 % - это  были леворукие дети, которые воспитывались в МДОУ «Детский сад № 225», с которыми проводилась работа по формированию навыка письма, чтения и счёта. А 30 % - это леворукие дети, которые поступили к нам из других учреждений (некоторые из них не посещали никаких дошкольных учреждений).

    При сравнении выяснилось, что в деятельности детей, с которыми не проводилась работа в системе, проявились следующие особенности их познавательной сферы:

1. Сниженная способность зрительно-двигательных координаций: дети плохо справляются с задачами на срисовывание графических изображений, особенно их последовательности; с трудом удерживают строчку при письме, чтении; как правило имеют плохой почерк.

2. Недостатки пространственного восприятия и зрительной памяти, трудности при анализе пространственных соотношений: у левшей часто отмечается искажение формы и пропорции фигур при графическом изображении; зеркальность письма; пропуск и перестановка букв при письме; оптические ошибки, смешение при письме близких по конфигурации букв (т-п, м-л, н-к, и-н); ошибки при определении правой и левой сторон, при определении расположения предметов в пространстве (над-под, на-за и т.п.).

3. Особая стратегия переработки информации, аналитический стиль познания: для левшей характерна поэлементная работа с материалом, раскладывание его «по полочкам», на основании такого подробного анализа строится целостное представление об объекте деятельности. Этим во многом объясняется медлительность леворуких детей, так как для полного восприятия или понимания им необходима более длительная поэтапная проработка материала (Ю. В. Микадзе, Н. К. Корсакова, 1994)

4. Слабость внимания, трудности переключения и концентрации.

5. Речевые нарушения: ошибки звуко-буквенного анализа.

Специальная подготовка детей – дошкольников помогла избежать возможных трудностей обучения в школе, которые могли привести к серьёзным психологическим проблемам и нарушениям здоровья. 
При обучении леворукого ребёнка я обращаю  особое внимание на:

· развитие пространственной ориентировки (начинают с ориентировки в пространстве, потом – ориентировка на плоскости) – игра с мячом, конструкторы Лего, кубики, строительный материал;
· развитие фонематического слуха;
· развитие звукобуквенного анализа и синтеза.
Этапы:

· Выделение отдельных звуков из ряда гласных: А, О, У, Э, Ы.
· Сравнение пар гласных: А-Я, О-Ё, У-Ю, Ы-И и слогов: РЫ-РИ, МЫ-    МИ…

· Различение и выделение согласных звуков в словах

· Дифференциация звонких-глухих: С-З, Б-П, Д-Т, Ж-Ш и т.д.

· Развитие тонкокоординированных движений рук   

· развитие зрительно-пространственного восприятия и зрительно-моторных координаций

Задания:

 -       найди такую же фигуру;
-        найди такое же сочетание фигур;
-        найди такую же букву;
-        найди такое же сочетание букв;
-        найди такую же цифру;
-        найди сочетание цифр;
-        сложи фигуру из деталей;
-        найти, что написано неправильно;
-        спрятанные треугольники;
-        скопируй фигуры;
-        дорисуй фигуры;
-        дорисуй недостающие детали;
· обучение пониманию схем, символов, таблиц, карты, циферблата

· предупреждение зеркального письма

· формирование навыка порядкового счета

 Для отработки дифференциации правых и левых частей тела я бы порекомендовала следующие упражнения:
1. Показать правую руку, затем левую. Если ребенок не может назвать левую руку, взрослый называет ее сам, а ребенок повторяет.
2. Поднять то правую, то левую, показать предмет левой (правой) рукой, взять предмет правой (левой) рукой.
3. Определение пространственного расположения предметов по отношению к ребенку: «Покажи, какой предмет находится справа от тебя» или «Положи книгу справа (слева) от себя».
4.   Можно предложить ребенку копировать понравившиеся рисунки (сюжетные картинки, различные орнаменты) на прозрачную бумагу или через копировальную бумагу. Особенно полезны орнаменты и узоры, так как в них присутствует большое количество изогнутых линий, что является хорошей подготовкой руки ребенка к написанию прописных букв.
5. Нельзя забывать и о регулярных занятиях с пластилином или глиной.
     Методика обучения письму, ее организация рассчитаны на детей с ведущей правой рукой, поэтому у родителей и учителей возникают трудности в правильной организации работы с детьми, которые пишут левой рукой.  
   При правильной посадке леворукие дети должны сидеть прямо, не касаясь грудью стола. Ноги всей ступней стоят на полу или подставке, голова должна быть немного наклонена направо.  
   В классе за партой леворукий ребенок должен всегда сидеть слева от своего соседа так, чтобы правая рабочая рука соседа по парте не мешала ему при письме.    
     Настольная лампа располагается справа от ребенка.
     Руки должны лежать на столе так, чтобы локоть левой руки немного выступал за край стола, и левая рука свободно двигалась по строке сверху вниз, а правая лежала на столе и придерживала бы лист.
     Кисть левой руки большей частью своей ладони должна быть обращена к поверхности стола.
     Ручка кладется на средний палец, на его верхнюю ногтевую часть. Ногтевая фаланга большого пальца придерживает ручку, а указательный палец легко кладется сверху ручки на расстоянии 1,5 – 2 см от пишущего шарика и управляет движением пальцев. В процессе письма происходит движение слева направо (направление ручки – влево, а движение кисти и пальцев – вправо).
     Тетрадь лежит с наклоном вправо так, чтобы правый нижний угол страницы, на которой пишет ребенок, был направлен к середине его груди. По мере заполнения страницы правая рука передвигает тетрадь вверх, при этом нижний угол страницы по-прежнему направлен к середине груди ребенка.
     Леворукому ребенку трудно ориентироваться в тетради, в строке. Он не может сразу определить сторону, с которой нужно начинать писать, путает направление. В  таких случаях левую сторону листа следует маркировать цветным карандашом.

Существуют специальные прописи для леворуких детей. Отличия от обычных прописей:
· весь материал (образцы) пишется и демонстрируется с правой стороны по отношению к ученику для расширения зрительной зоны;
· начало и конец строки помечаются специальным значком;
· направление письма показано стрелкой;
· прямое без наклона написание букв;
· написание букв с отрывом линии;
· написание букв сопровождается вспомогательными знаками – точками (откуда начинать письмо) и стрелками (направление письма);
· печатная буква пишется сверху на середине листа;
· таблицы «Зачеркни неправильно написанные буквы» помещаются в конце работы над буквой;
· последовательность этапов работы над буквой (обведи букву по точкам, напиши элементы букв, напиши букву самостоятельно, обведи слоги, слова; напиши слоги, слова самостоятельно; зачеркни неверно написанные буквы; ребусы и игровые задания).

Необходимо обязательно заниматься гимнастикой для левой руки: 

-  выпрямить кисть, плотно сжать пальцы и медленно прижать их сначала к третьим суставам, затем к плоскости ладони;

 - выпрямить кисть и поочерёдно присоединять безымянный палец к мизинцу, средний к указательному;

- руку плотно положить на стол и поочерёдно сгибать средний, указательный, большой пальцы, остальные пальцы при этом должны постепенно подниматься вверх; 
- сжать пальцы в кулак и вращать кисть в разных направлениях.
Основные требования к письму леворукого ребенка:
· Правильное написание форм букв и их соединений.
· Соблюдение расстояния между буквами и словами.
· Сохранение линейности и ритмичности.
· Прямое письмо с небольшим наклоном в левую сторону.

III. Негативные стороны переучивания леворуких

детей.

     Говоря о различного рода нарушениях, связанных с леворукостью, нельзя не коснуться вопроса о насильственном переучивании левшей.

     В процессе насильственного переучивания отмечаются серьезные перемены в состоянии ребенка: он становится вспыльчивым, капризным, раздражительным, беспокойно спит, снижается аппетит. Позже появляются еще более серьезные нарушения: частые головные боли, постоянная вялость. В итоге развиваются невротические реакции: нервные тики, энурез, заикание. Согласно медицинской статистике, каждый третий ребенок с заиканием – это переученный левша.

     При переучивании леворукого ребенка бывают случаи, когда уже в процессе обучения письму приходится менять рабочую  руку, а значит, учиться писать заново.

     В практике есть примеры, когда переучивание приводит ребенка к писчему спазму, то есть налицо было выраженное нарушение функционального состояния нервно-психической сферы (невроз). Такое состояние уже не поддается медико-педагогической коррекции и требует серьезного и длительного лечения.

     Клинический опыт свидетельствует о том, что переученный левша, насильно приспособивший себя к неудобному для него правому типу двигательного поведения, сохраняет все отличающие его от правши особенности в сенсорной сфере и целостной нервно-психической деятельности.

     В настоящее время большинство педагогов и родителей понимают свою пагубность переучивания (хотя и понаслышке). Однако отношение к левшам до сих пор, мягко говоря, настороженное. Хотелось бы надеяться, что, прочитав эту небольшую работу, отношение к ним во многом изменится.

     Если ребенок больше пользуется левой рукой, это, конечно, создает некоторые неудобства для педагогов, но само по себе не имеет никакого серьезного значения. Большие неудобства леворукость доставляет самим левшам. Весь наш быт приспособлен для праворуких: ручки приборов в автомобилях и самолетах, телефоны-автоматы и наручные часы, обычные портновские ножницы и те невозможно использовать левой рукой.

     В заключение хотелось бы посоветовать родителям, ни в коем мере не подчеркивать леворукость ребенка и не предпринимать никаких попыток что-либо изменить. Главное – это вселить в своего ребенка уверенность в его полноценности, «нормальности», постараться, может быть, найти и преимущества его леворукости.

     Воспринимать ребенка таким, каков он есть, и тогда леворукость не станет проблемой.

     И помните, что, по мнению многих исследователей, именно дети-левши в максимальной степени способны к творческому самовыражению при благоприятных условиях – проблемном обучении и приобщении к искусству и художественному творчеству. 
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V.  Приложение.
Приложение 1.
Табл. 1.

	№ п/п
	Вопросы
	Ответы и их оценка в баллах

	
	
	правой рукой
	любой
	левой рукой

	
	
	чаще
	только
	
	чаще
	только

	
	
	+ 1
	+ 2
	0
	- 1
	- 2

	1.
	Какой рукой ребенок рисует?
	
	
	
	
	

	2.
	Какой рукой бросает камень, мяч?
	
	
	
	
	

	3.
	Какой рукой бьет молотком?
	
	
	
	
	

	4.
	Какой рукой держит зубную щетку?
	
	
	
	
	

	5.
	Какой рукой расчесывает волосы?
	
	
	
	
	

	6.
	Какой рукой режет ножницами?
	
	
	
	
	

	7.
	Какой рукой стирает ластиком?
	
	
	
	
	

	8.
	В какой руке держит ложку?
	
	
	
	
	

	9.
	Какой рукой нанизывает бусы, складывает башню из кубиков?
	
	
	
	
	

	Итого сумма баллов
	


Приложение 2.

Набор тестов М. Озьяс (французская исследовательница):

1. Завинтить крышки на бутылках.
2.     Зажечь спичку.
3.     Разрезать бумагу ножницами.
4.     Накалывание, нанизывание (вставляется стержень в отверстие, нанизываются пуговицы, бусины).

5.     Почистить обувь щеткой.
6.     Намотать нитку на катушку.
7.     Перелить воду из одного сосуда в другой.
8.     Попасть иголкой в небольшую точку.
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9.     Отвинтить гайку.
10.  Сложить мелкие детали в узкий цилиндр.
11.  Разложить (раздать) карточки.
12.  Проколоть дырочки (5-6 ударов).
13.  Стереть ластиком изображение.
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14.  Продеть нитку в иголку.
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15.  Стряхнуть с себя соринки, пыль.
16.  Капнуть из пипетки во флакон.
17.  Достать бусинку ложкой из стакана.
18.  Позвонить колокольчиком.
19.  Закрыть-открыть молнию на сумке.
20.  Взять стакан и сделать несколько глотков.
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Все действия непривычны и нетренированны.

При определении (выборе) ведущей руки показательными считаются задания:

№№ 2,4,7,11,12,13,15,16,17,18
Набор тестов Князевой и Вильдавского:
1.     Рисование (правой и левой рукой) – качество выполнения.
2.     Открывание коробочки («найди спичку») – 3-5 коробочек.
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3.Колодец из спичек (активная рука).
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4.    Игра в мяч (активная рука).
5.     Вырезание по контуру (активная рука – не обязательно та, которая держит ножницы).
6.     Нанизывание бисера на иголку.
7.     Выполнение вращательных движений (открывание пузырьков).
8.     Развязывание узелков (шнур средней толщины).
9.     Построение из кубиков дома.
 
Протокол:
	 Тест
	Правая рука
	Обе руки
	Левая рука

	1

2

3
	         +
	         

           +  
	 

 

             +


Тесты для детей младшего школьного возраста.
1. Открывание коробочки.

   Ребенку предлагается несколько разных небольших коробочек, например, из-под спичек (можно окрасить их в разные цвета, чтобы повторение действий исключало случайность в оценке данного теста).
  Задание: «Найти спичку в одной из коробочек».
     Ведущей считается та рука, которая совершает активные действия (открывает, закрывает).
2. Колодец.

     Ребенку предлагается из нескольких палочек (спичек) построить колодец.     Активные действия выполняет ведущая рука.
3. Вращательные движения.

          Ребенку предлагается открыть несколько пузырьков (2-3) с       завинчивающими крышками.
          Ведущая рука выполняет активные действия. 
4. Развязывание узелков.       

   Заранее неплотно завязать несколько узлов из шнура средней толщины. Ведущей считается та рука, которая развязывает узел (другая держит узел). 
5. Протирание тряпкой доски.    

 Ребенок должен взять тряпку и протереть классную доску (стол, шкаф и тому подобное). Если он трет левой рукой, то его просят поймать брошенную ему тряпку и бросить ее в корзину, находящуюся в четырех-пяти шагах от него; леворукие все эти действия выполняют левой рукой.
6. Поднимание предмета.    

Ребенка просят поднять лежащий на полу предмет. Правши очень редко берут его левой, левши – правой рукой.  
     Выявление ведущей руки важно для дальнейшего планирования работы с такими учащимися.
Комплекс упражнений для дошкольников и младших школьников
(в сокращении)

7. Зеркальное рисование
На листе чистой бумаги, взяв в обе руки карандаши или фломастеры, мы предлагаем ребенку рисовать одновременно обеими руками зеркально симметричные рисунки, буквы, цифры. Рекомендуется при выполнении этого задания использовать музыку.

8. Колечко
Поднимаем вверх ладошки обеих рук и начинаем перебирать пальцы на обеих руках, соединяя в кольцо с большим пальцем поочередно указательный, средний, безымянный и др. Выполняется сначала правой рукой, затем левой, затем обеими. Ведущий меняет темп выполнения, то убыстряя, то замедляя его.
Можно использовать при этом текст стихотворения.

В гости к пальчику большому
Приходили прямо к дому
Указательный и средний,
Безымянный и последний.
Сам мизинчик-малышок
Постучался на порог.
Пальцев дружная семья –
Друг без друга им нельзя.

9. «Кулак – ребро – ладонь»
Ведущий показывает ребенку три положения ладони на столе, последовательно сменяющих друг друга: раскрытая ладонь на столе, ладонь, сжатая в кулак, ладонь ребром на столе. Сначала упражнение выполняется вместе с ведущим:

а) ладонью правой руки;
б) ладонью левой руки;
в) обеими ладонями одновременно.

При этом меняем темп выполнения, то убыстряя, то замедляя его. Затем ребенок выполняет упражнение сам. Если у ребенка все получается, то при этом можно одновременно произносить веселые стихи.

Три мудреца в одном тазу
Пустились по морю в грозу.
Будь попрочнее старый таз,
Длиннее был бы мой рассказ.

Особое внимание в коррекционно-развивающей работе следует уделять леворуким детям или детям с элементами левшества.
В этом случае в комплекс упражнений рекомендуется включать, например, следующие упражнения, пришедшие в образовательную практику из нейропсихологии.

10. «Пальчики шалят»
Ладошки плотно лежат на столе. Начиная с мизинца поднимаем по одному пальцу:

а) на правой руке;
б) на левой руке;
в) на обеих одновременно.

Меняем темп выполнения упражнения, то убыстряя его, то замедляя. В усложненном варианте добавляем игру «Путаница»:

а) просим: «Делаем то, что слышат наши ушки, а не то, что я показываю», – при этом мы сидим рядом с ребенком и работаем вместе с ним;

б) даем установку: «Делаем то, что видят глазки, а не то, что слышат ушки». В этом случае мы активизируем слуховое и зрительное внимание ребенка, работаем над формированием самоконтроля в деятельности.

5. «Моторчик»
Пальцы сжимаем в кулак. Начинаем вращение кулаком и кистью:

а) правой руки;
б) левой руки;
в) обеими руками одновременно.

Сначала вправо, затем влево, при этом ведущий меняет темп выполнения. Для дошкольников рекомендуется при этом одновременное чтение веселых стихов. Например:

Самолет построим сами,
Понесемся над лесами,
Понесемся над лесами,
А потом вернемся к маме.

11. «Веселые карандаши»
На стол выкладывается 5–10 карандашей. Собираем карандаши в кулак:

а) правой рукой;
б) левой рукой;
в) обеими одновременно.

Затем по одному выкладываем карандаши на стол:

а) правой рукой;
б) левой рукой; 
в) обеими руками одновременно.

Приложение 3.
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Приложение 4.

1. Посмотри на картинку (слово) в начале строки. Обведи кружком такое же изображение.
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2. «Узнай кто я». (обведение контура предмета по точкам)

Контурной пунктирной линией нарисуйте что-нибудь несложное, например, цветок или рыбу. Скажите ребёнку, что в ваших точках кто-то прячется и чтобы узнать, кто, ему следует все точки соединить одной линией (не отрывая руки).
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3. «Мишень».

Эта игра развивает точность движений. Нарисуйте на листе бумаги схематическое ружьё и мишени. Мишени могут располагаться в разных концах листа и на разном расстоянии от ружья. Объясните ребёнку, что карандашная линия, изображающая полёт пули, обязательно должна быть прямой и что нужно стремиться попасть в центр.
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4. «Вниз по реке».

Нарисуйте узкие волнистые линии – это будут извилистые берега реки, по которой ребёнок должен провести свой кораблик так, чтобы не задеть берег. Делать это надо, не отрывая руки с карандашом от бумаги, никуда не заезжая и точно следуя за изгибами нарисованной вами реки. После нескольких выполнений задания усложните условия: сделайте нарисованные вами линии более узкими и неритмичными.
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Требования к работе за столом:

· Свет при письме падает справа.

· Бумага лежит без наклона, чуть сдвинута влево, нижний край на уровне середины груди или чуть левее.

· Ручка направлена на пишущего, ребенок держит ее на 4 см. выше стержня

Требования к письму леворукого ребенка:

1. Правильное написание форм букв и их соединений.

2. Соблюдение расстояния между буквами и словами.

3. Сохранение линейности и ритмичности.

4. Прямое письмо с небольшим наклоном в левую сторону.
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