


Уважаемые кузбассовцы!

Чаще всего пожары возникают по вине людей, оставляющих не затушенные костры или окурки в местах отдыха, от игр детей с огнем, от сжигания мусора владельцами дач и садовых участков на опушках леса, а также, в редких случаях, от естественных причин (удар молнии, возгорание торфяника).

ЗАПОМНИТЕ:

· Если, гуляя по лесу, вы заметили небольшой огонь, постарайтесь его загасить. Можно это делать веником из зеленых веток, мешковиной, брезентом. Огонь надо захлестывать в сторону очага пожара.

· Используйте для тушения пучки веток от деревьев лиственных пород или деревца длиной 1,-5-2 метра, мокрую одежду, плотную ткань. Наносите скользящие удары по кромке огня сбоку в сторону очага пожара, как бы сметая пламя; прижимайте ветви при следующем ударе по этому же месту и, поворачивая, охлаждайте их таким образом. 
· Затаптывайте небольшой огонь ногами, не давая ему перекинуться на стволы деревьев. При распространении огня по кронам деревьев валите нетронутые пожаром деревья на его пути (кроной от места пожара).

·  Еще один из способов тушения  – забрасывать кромку пожара. Сделайте сплошную полосу из грунта и сбивайте пламя. Один человек, таким образом, может за полчаса засыпать до 20 метров кромки пожара. И главное – обязательно сообщите о пожаре в ближайший населенный пункт или лесничество.

· Потушив небольшой пожар, не уходите до тех пор, пока не убедитесь, что огонь не разгорится снова.
· Если горит торфяное болото, не пытайтесь тушить пожар, обойдите его стороной. Двигайтесь против ветра, чтобы огонь не догонял вас.  

Помните об опасности провалиться в образовавшиеся пустоты.
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